

春运，他愿当好扬州的“守门人”



欢迎拨打96060推荐感动人物

他的工作日志里，密密麻麻记录着每天的大事小事，时间精确到分，那是他为了热爱的事业奉献青春的印记。从警11年来，因为他的坚守，扬州火车站治安稳定，旅客出行更加温馨和平安。他，就是扬州站派出所民警朱波。作为一名多面手，他担当客运执勤民警、刑侦技术员、兼职交警的岗位工作。去年一年，朱波查获各类违法嫌疑人46名，查处交通违法行为590起，为旅客做好事78件。

作为一名基层铁路人民警察，朱波的工作没有刑警那么轰轰烈烈，没有缉毒警那么惊心动魄，他的工作地点在火车站，打击对象是出入火车站的各类违法人员，服务对象是旅客，工作目标是维护旅客生命财产安全，守护出行平安。

通讯员 朱丹
现代快报/ZAKER南京记者 藏晓松 韩秋



朱波正在执勤 朱丹供图

让百姓回家路更畅通

打击倒票

一张小小的车票，连接的是车票两头亲人们的惦记和牵挂。维护旅客正常的购票秩序，严厉打击倒票、囤票违法行为是铁路民警首当其冲的职责。朱波是2018打击倒票扬州所“猎鹰小分队”的成员，和其他同事一起，通过广辟渠道、细致排摸，截至目前，扬州所共查处倒票案件4起，其中捣毁倒票窝点2个，处罚非法囤票、倒票嫌疑人6人，涉票金额8783元。

1月27日，朱波和同事根据线索前往仪征一代办点调查情况。在该代办点柜台抽屉内，朱波发现实名制车票13张，票面价格5789元。该代办点负责人承认这是帮别人订的，原本打算每张加价20元售出。经朱波的法制宣传和教育，该负责人认识到此举构成了出售高价票的违法行为，当场表示立即整改。最终，朱波对其依法进行了处罚。

让公平正义得到彰显

查堵追逃

相比较其他大客站，扬州火车站的客流量相对较小，在一般人眼里很难出成绩，而朱波不这么想，他采用传统的查缉方式，坚持多盘查，多询问，曾在一天内查获网上逃犯3名。也就在日复一日的查堵工作中，他练就了一双火眼金睛，被同事们笑称“火眼哥”。

2月3日，朱波像往常一样在出站口执勤，一趟列车终到，下车人流立刻向出站口涌来。朱波表情严肃站在人群中目光扫视。突然，他与

一年轻男子一对视，该男子立即低头企图绕道行走，朱波立即上前将他拦下。通过比对，该男子系涉嫌危险驾驶罪的网上在逃人员王某。王某称，与朱波对视的那一刻，自己就慌了，好像朱波知道他犯过事一样，他想逃，但来不及了。

有人问过朱波如何练就的“火眼金睛”的本领，朱波不好意思地笑着说，没有诀窍，就是“多看、多问、多思考”，犯罪嫌疑人都是心虚的，在正义面前。

特别支持单位

扬州市妇幼保健院 中国建设银行扬州分行 交通银行扬州分行

让出行变得温暖

热心

1月26日，2018年的第一场暴雪来得异常迅猛，降雪量大，持续时间长，大批的旅客滞留在车站秩序带来了巨大的挑战。朱波正忙碌地配合车站工作人员维护候车大厅安全秩序，一名车站职工带着两名外国人前来求助。

原来，这是两名巴基斯坦旅客，他们需要前往浙江台州，然而错买成了江苏泰州。由于语言不通，他们不懂得如何退票再重新购买，非常着急。朱波随

即用流利的英文安慰他们，并带他们到售票处购买了从扬州出发，在南京中转至台州的火车票。两人对朱波的热心表示感谢，也对他流利的口语表示赞叹。

这不是朱波第一次帮助外国友人，早在2010年上海世博会，朱波就被抽调去担当英语服务志愿者，为国际友人提供翻译服务。之后多次在扬州站接受外国友人问询，帮助他们购买车票、寻找失物等等。

让路上能有保障

救助

火车站地区人流密集，各种突发状况时常发生，紧急救助、全力救助需要帮助的旅客是铁路民警义不容辞的责任。

2月1日，春运第一天。朱波接报一名旅客躺在火车站停车场，立即一路小跑赶往现场。一名50岁模样的中年男子仰面躺在路边的草丛中，男

子意识模糊，含含糊糊地说自己要坐火车，但突然身体不能动弹。朱波立即联系120救护车，同时替他清理头部周边的杂草，把背包垫在他的头后方，陪他说话耐心等待。大约五分钟后，救护车赶到，朱波协助医护人员将他送上车，这才放心离去。

对俩娃心存亏欠

愧疚

朱波有两个孩子，大儿子5岁，小儿子1岁，近年来，随着扬州站客流的增加，安保任务的增多，朱波几乎一心扑在工作上，牺牲了很多陪伴家人的时间。常常是孩子已睡着他才回家，孩子还没醒，他已离开。妻子曾经对他有埋怨，认为他心里没有家，但渐渐的，她看到了朱波对工作

的热爱，她看到了他的成绩，看到了他眼中的执著和坚定，她选择默默地在背后支持他。说起妻子对自己的理解和支持，朱波总是心怀感恩，他说，回报她最好的礼物就是做好自己的本职工作，等孩子长大了，他要告诉他们：“爱国就是爱家，爸爸对你们的爱从没有间断过。”

推荐身边的感动 赢取好礼

他们或诚实守信、或自强不息、或孝老爱亲、或爱岗敬业……他们，就在您身边。欢迎您将他们的故事告诉我们，推荐线索一经采用，您将获得价值500元的“推荐好礼”。

互动方式：

热线：

拨打感动热线96060，告诉我们您身边的感动人物或故事。

微信：

关注“现代快报”微信公众号，将您想要推荐的人员基本情况及主要事迹发送给我们，并留下您的联系方式。



电子邮件：

您可以写下他们的故事，发送邮件至gandongjiang-su2017@126.com，并留下联系方式。

ZAKER南京：

下载“ZAKER”手机APP，订阅“快快南京”频道，关注人物故事及活动进展。评选开始后，您还可以为心中最温暖的TA点赞投票。

